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Kulturausschuss Erfurt, 01.04.2016 

 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Kulturausschusses am 17.03.2016 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 244, Fischmarkt 1, 

99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:02 Uhr 

Ende: 

 

17:50 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Dr. Beese 

Schriftführer/in: xxxx xxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 4. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates  

   

 4.1. Umsetzung Kulturkonzept und Förderzahlen 

BE: Fragesteller Herr Prof. Dr. Thumfart, Fraktion BÜND-

NIS 90/DIE GRÜNEN 

hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für 

Soziales, Bildung und Kultur 

0245/16 

   

 5. Festlegungen des Ausschusses  
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 5.1. Festlegung aus der öfft. Sitzung des Kulturausschusses 

vom 25.02.2016 zum TOP 5.1 Ehemaliges Preußisches 

Traditionsregiment (DS 2750/15) hier: weitere Verwen-

dung der Regimentswaffen 

BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bil-

dung und Kultur 

0396/16 

   

 6. Informationen  

   

 6.1. Informationsaufforderung aus der öfft. Sitzung des KAS 

vom 25.02.2016 zum TOP 8.2 Sonstige Informationen 

hier: Zukunft des "Forum Konkrete Kunst"  in der Peters-

kirche 

BE: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr 

und Liegenschaften 

0395/16 

   

 6.2. Sonstige Informationen  

   

 

 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, eröffnete die öffentliche Sitzung des Kulturaus-

schusses und stellte die form- und fristgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 

fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Mit Schreiben vom 09.03.2016 wurde durch die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN um Ver-

tagung des Tagesordnungspunktes 4.1. - Drucksache 0245/16 - Umsetzung Kulturkonzept 

und Förderzahlen - gebeten. 

 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, Frau Baier, Fraktion SPD, Frau Hornbostel, Frakti-

on DIE LINKE., Herr Stassny, Fraktion FREIE WÄHLER/FDP/PIRATEN, sowie Frau Küstner, 

sachkundige Bürgerin, kündigten unter TOP 6.2. weitere Informationen an. 

 

Zur geänderten Tagesordnung erhob sich kein Widerspruch. 
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 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

Dringliche Angelegenheiten lagen nicht vor. 

 

 

 4. Verweisungen von Anfragen des Stadtrates  

   

  

 4.1. Umsetzung Kulturkonzept und Förderzahlen 

BE: Fragesteller Herr Prof. Dr. Thumfart, Fraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN 

hinzugezogen: Bürgermeisterin und Beigeordnete für So-

ziales, Bildung und Kultur 

0245/16 

   

siehe Tagesordnungspunkt 2. 

 

WV: 21.04.2016 

 

 

vertagt  

 

 

 5. Festlegungen des Ausschusses  

   

  

 5.1. Festlegung aus der öfft. Sitzung des Kulturausschusses 

vom 25.02.2016 zum TOP 5.1 Ehemaliges Preußisches Tra-

ditionsregiment (DS 2750/15) hier: weitere Verwendung 

der Regimentswaffen 

BE: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bil-

dung und Kultur 

0396/16 

   

Herr Hose, Fraktion CDU, entschuldigte Frau Walsmann, Fraktion CDU, und stellte in deren 

Auftrag Nachfragen. 

 

Da die Nachfragen vom Dezernat für Soziales, Bildung und Kultur nicht beantwortet 

werden konnten, versprach Frau Thierbach, Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, 

Bildung und Kultur, eine schriftliche Beantwortung der Verwaltung bis zur nächsten 

Ausschusssitzung. 

 

Die Fragen von Herrn Stassny, Fraktion FREIE WÄHLER/FDP/PIRATEN, werden ebenfalls 

schriftlich beantwortet, so Herr Knoblich, Kulturdirektor, da es kein Kulturthema sei. Er 

informierte über die dezernatsübergreifende Beantwortung der Stadtratsanfrage. 
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Drucksache 

0551/16 

Um nachfolgende Beantwortung von den Fragen von Herrn Hose, Fraktion 

CDU, und Herrn Stassny, Fraktion FREIE WÄHLER/FDP/PIRATEN, wurde ge-

beten:  

In welchen Zeitraum sind die Waffen des ehemaligen Preußischen Regi-

mentes verschwunden? Wer war verantwortlich für die Beaufsichtigung 

dieser Waffen? Waren diese funktionstüchtig oder besteht die Möglichkeit 

der Wiederherstellung? Wurde der Diebstahl angezeigt? 

T.: 21.04.2016 

V.: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und Liegenschaften 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6. Informationen  

   

 

 6.1. Informationsaufforderung aus der öfft. Sitzung des KAS 

vom 25.02.2016 zum TOP 8.2 Sonstige Informationen hier: 

Zukunft des "Forum Konkrete Kunst"  in der Peterskirche 

BE: Beigeordneter für Stadtentwicklung, Bau, Verkehr und 

Liegenschaften 

0395/16 

   

Frau Büchner, sachkundige Bürgerin, bat auf Grund der heutigen Presseveröffentlichung 

um einen aktuellen Stand. 

 

Herr Knoblich, Kulturdirektor, betonte u.a., dass der Inhalt der Veröffentlichung eine Vision 

sei. Es wird weiter am Konzept gearbeitet. 

 

Es erfolgten weitere Redebeiträge von Herrn Dr. Beese, Ausschussvorsitzender, Frau Thier-

bach, Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur, sowie von Frau 

Büchner. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6.2. Sonstige Informationen  

   

Mit großem Erstaunen stellte der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, die Veröffentli-

chungen zum Petersberg, ohne finanzielle Untersetzung, fest. 

 

Es findet eine Diskussion zur finanziellen Untersetzung statt, so Frau Thierbach, Bürger-

meisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur. 
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In Beantwortung der Frage von Herrn Dr. Beese informierte Frau Thierbach, dass die "Lange 

Nacht der Museen" stattfindet. Herr Knoblich, Kulturdirektor, ergänzte die Ausführungen 

bezüglich der geklärten Kostendeckung. 

 

 

Herr Dr. Beese hinterfragte die vor zwei Jahren durch den Stadtrat beschlossene Verpflich-

tung zum Jahresthema "Mach' Dir ein Bild!" in Verbindung mit der jetzigen haushalteri-

schen Situation und der kulturellen Gesamtsituation der Stadt Erfurt. 

 

Daraufhin erfolgte eine Diskussion an der sich Frau Thierbach, Herr Dr. Beese, Frau Büchner, 

sachkundige Bürgerin, sowie Herr Knoblich teilweise mehrmals beteiligten. 

 

Drucksache 

0552/16 

In Auswertung der Diskussion zur haushalterischen Situation im Kulturbe-

reich bat der Ausschussvorsitzende bis zur nächsten Sitzung des Kulturaus-

schusses um die von der Verwaltung angesprochene Prioritätenliste ein-

schließlich der signalisierten ablehnenden Vermerke der Stadtkämmerei. 

T.: 21.04.2016 

V.: Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung und Kultur 

 

Zur o.g. Festlegung erhob sich kein Widerspruch. 

 

 

Frau Baier, Fraktion SPD, bat um die Begriffserläuterung "unabweisliche Projekte" sowie 

um die Auswirkungen der vorläufigen Haushaltsführung 2016 im Kulturbereich einschließ-

lich des Jahres 2017. 

 

Frau Thierbach ging auf die Fragestellungen ein. 

 

 

In Bezug auf die von Frau Baier angesprochene Problematik Haus Dacheröden verwies Herr 

Knoblich auf die in Vorbereitung befindliche Entscheidungsvorlage des Stadtrates mit 

Vorberatung im Kulturausschuss. 

 

 

Frau Dr. Klisch, Fraktion SPD, hinterfragte das Schreiben des Landesverwaltungsamtes zum 

Beschluss des Stadtrates zum Sozialticket. 

 

Frau Thierbach informierte über den derzeitigen Sachstand. 

 

An der sich anschließenden Diskussion beteiligten sich Herr Hose, Fraktion CDU, Frau 

Thierbach, Herr Dr. Beese sowie Frau Hornbostel, Fraktion DIE LINKE.. 

 

 

Herr Stassny, Fraktion FREIE WÄHLER/FDP/PIRATEN, brachte seine Verwunderung zur An-

kündigung bezüglich Gestaltung Petersberg zum Ausdruck. Er hoffe, dass auch die Kul-

turdirektion in den Prozess eingebunden wird. 
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Frau Thierbach erwiderte u.a., dass eine Vision in der Zeitung zu lesen war - es findet eine 

ämterübergreifende Diskussion statt, auch mit kultureller Berücksichtigung des Standor-

tes. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Dr. Beese gez. xxxxx 

Vorsitzender Schriftführer/in 
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